

为祖国争光,为奥运增辉

——东京奥运会中国军团素描

(上接14版)

中国激情燃爆全网

无论输赢,中国体育健儿的风采在东京留下令人难忘的记忆。

8月2日,中国女排在东京奥运会上的最后一战,郎平对队员们说:“你们很多人还是很年轻的,3年以后是巴黎,今天就把它当作是重新起航。”

许多人没想到中国女排会在小组赛折戟,但没有人舍得责怪这支中国女排。

2019年夺得世界杯冠军后,中国女排在疫情期间经过了前后加起来长达约一年半的封闭集训。郎平坦言,在缺乏高水平比赛条件下的长期集训是她最近九年执教中国队所遇到的最大挑战之一。

整个疫情期间,包括中国女排在内的中国各支队伍都在封闭集训中度过。诚如郎平所言:“为了奥运会,每个人确实是非常努力,我觉得这一点,不论我们这次的结果如何,都是非常值得肯定的。”

在三连败出局后,中国女排迎来了两连胜。郎平这样对队员们说:“大家要求我们女排的,不是每一次都要拿到冠军,每次都要赢球,人家喜欢我们是喜欢我们这种拼搏的精神。”

这种精神是所有中国运动员共有的属性。

在总成绩落后6公斤的情况下,谌利军用惊天一举动实现大逆转;“不想给自己留遗憾”的50公里竞走选手边通达带了三个别针,将近4个小时的比赛,扎了自己十几下;

32岁的谌龙虽然卫冕羽毛球男单失败,但他脚上的血泡让人们记住了那个永不放弃的“中国龙”;27岁的汪顺把个人最好成绩提升了1秒16,成为中国男选手夺得混合泳奥运金牌第一人……

中华体育健儿表现出来的顽强拼搏、砥砺争先精神令人动容,他们在赛场内外传达出来的自信从容也令人眼前一亮。

这是一支年轻的队伍,431名运动员平均年龄为25.4岁,其中293人为首次参加奥运会,占运动员总人数的近七成。

这个夏天,奥运健儿们成为热搜榜上的常客——这不仅仅是因为成绩出色,更因为站在世界舞台上的他们将自己阳光、自信、率真、幽默、个性、时尚的一面展现得淋漓尽致。

个性表达、金句频出,在东京奥运会上,以往中国选手不善表达的形象彻底改观,多元的个人形象也让公众看到了运动员群体的另一面。

首金得主杨倩比赛

中一枪定乾坤,走下赛场却宛如邻家小妹,还与网友分享起了美甲秘籍。又能拿成绩又热爱生活,这样的冠军食人间烟火、不高高在上,成为网友们这个夏天追逐的明星。

女子举重最大级别的选手李雯雯因为一则睡地板的小视频走红网络,并得到了无数网友关心,轻松夺冠后她向所有关心她的人比了一个大大的心,走下赛场的大力士瞬间成为“小雯雯”,她还大声宣告:“每个胖女孩都有自己的梦想。”

个性之美源于自信,存在于种种细节之中。

钟天使与鲍珊菊这次戴上了“凤凰”头盔,那意味着凤凰涅槃,她们确实做到了。

“00后”管晨晨在平衡木上的“袋鼠摇手”不仅萌翻全网,甚至让场边的美国队教练都忍不住模仿起来。

而刘洋在吊环上转动脖子的动作则被国际奥委会官推捕捉到:“怎么会有人在吊环上竞技的同时,还能看起来这么酷?”

更酷的当属37岁的吕小军,被海内外健身圈奉为“军神”的他在夺冠后说:“你们没有叫错。”

自信从容还来自于对体育的更深刻理解,对

胜负的泰然处之。

吴静钰的第四次奥运之旅无缘奖牌,这一次她没有像五年前那样痛哭,这位“妈妈”级选手笑得如此坦然,她说,这就是时间的力量。而她,已经完全没有遗憾。

泳池里一众小花虽然没能站上领奖台,但她们依然很开心,并给自己奥运首秀打了八九十分,因为她们知道未来属于她们。正如王简嘉禾所言:“我就是来锻炼的。能拿到奖牌算我运气好,没拿到就回去努力。”

在羽毛球场上,何冰娇的对手受伤退赛,不战而胜的小姑娘却在赛后落泪:“如果可以的话,我想好好跟她拼完这场球。”

而羽毛球女双“凡尘”组合输掉了决赛,但她们却是安慰对手的那个。赛后的发布会上贾一凡讲起了“段子”,对手也鼓起掌,她还不忘告诉所有人:“请大家相信‘凡尘’,我们还可以做得更好。”

可以做得更好,这是每个中国运动员内心的期许,也是他们始终努力的方向。正是因为有谁都看得见的赛场表现,有无论胜负都永远保持强大的内心,他们才能当得起成为新一代的全民偶像。

8月8日 东京奥运会 金牌榜				
	金牌	银牌	铜牌	总数
1 美国	39	41	33	113
2 中国	38	32	18	88
3 日本	27	14	17	58
4 英国	22	21	22	65
5 ROC	20	28	23	71
6 澳大利亚	17	7	22	46
7 荷兰	10	12	14	36
8 法国	10	12	11	33
9 德国	10	11	16	37
10 意大利	10	10	20	40
11 加拿大	7	6	11	24
12 巴西	7	6	8	21
13 新西兰	7	6	7	20
14 古巴	7	3	5	15
15 匈牙利	6	7	7	20
16 韩国	6	4	10	20
17 波兰	4	5	5	14
18 捷克	4	4	3	11
19 肯尼亚	4	4	2	10
20 挪威	4	2	2	8
21 牙买加	4	1	4	9
22 西班牙	3	8	6	17
23 瑞典	3	6	0	9
24 瑞士	3	4	6	13
25 丹麦	3	4	4	11
26 克罗地亚	3	3	2	8
27 伊朗	3	2	2	7
28 塞尔维亚	3	1	5	9
29 比利时	3	1	3	7
30 保加利亚	3	1	2	6
31 斯洛文尼亚	3	1	1	5
32 乌兹别克斯坦	3	0	2	5
33 格鲁吉亚	2	5	1	8
34 中国台北	2	4	6	12
35 土耳其	2	2	9	13
36 希腊	2	1	1	4
36 乌干达	2	1	1	4
38 厄瓜多尔	2	1	0	3
39 爱尔兰	2	0	2	4
39 以色列	2	0	2	4
41 卡塔尔	2	0	1	3
42 巴哈马	2	0	0	2
42 科索沃	2	0	0	2
44 乌克兰	1	6	12	19
45 白俄罗斯	1	3	3	7
46 罗马尼亚	1	3	0	4
46 委内瑞拉	1	3	0	4
48 印度	1	2	4	7
49 中国香港	1	2	3	6
50 菲律宾	1	2	1	4
50 斯洛伐克	1	2	1	4
52 南非	1	2	0	3
53 奥地利	1	1	5	7
54 埃及	1	1	4	6
55 印度尼西亚	1	1	3	5
56 埃塞俄比亚	1	1	2	4
56 葡萄牙	1	1	2	4
58 突尼斯	1	1	0	2
59 爱沙尼亚	1	0	1	2
59 斐济	1	0	1	2
59 拉脱维亚	1	0	1	2
59 泰国	1	0	1	2
63 百慕大	1	0	0	1
63 摩洛哥	1	0	0	1
63 波多黎各	1	0	0	1

“北京时间”将树标杆

8月7日,国际奥委会主席巴赫接受了北京冬奥会组委赠送的一幅名为《烟江独钓》的中国画。这是中国艺术家为支持奥运会而创作的,呈现了宁静致远的东方意境。

在新冠肺炎疫情依旧全球肆虐的当下,巴赫说:“奥运会的意义是让全世界相聚在一起。”

走过东京,奥运将进入“北京时间”。

7月21日,在东京召开的国际奥委会全会上,北京冬奥组委向全会陈述了筹办工作最新进展,表示将为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

站在“两个一百年”奋斗目标交汇的历史方位,北京2022年冬奥会、冬残奥会坐标独特,世界瞩目。

13年前的8月8日,是北京奥运会开幕的日子。

从那以后,每年的8月8日被确定为全民健身日。这是北京奥运会留给中国最宝贵的精神遗产。

如今,中国全民健身公共基础设施日趋完善,全民健身活动蓬勃发展,“提高国民素质,实行全民健身”的理念逐渐深入人心,经常参加体育锻炼的人数比例达到37.2%。北京奥运会埋下的这颗种子,如今已在中华大地枝繁叶茂。

东京还见证了一场关于金牌的完美接力。北京冬奥会上,射击运动员杜丽曾经留下过遗憾,东京是她第五次奥运之旅,却是第一次以教练身份参加。21岁的弟子张常鸿初登奥运赛场,就以破世界纪录的优异表现夺金,像极了杜丽初出茅庐的样子。

又一次与奥运牵手,中国正逐渐成长为推动和引领奥林匹克改革的

践行者。在获得冬奥红利的同时,更多中国经济、中国智慧、中国方案将为奥林匹克运动、为构建人类命运共同体提供丰富借鉴。

自天安门沿长安街向西约20公里,是首钢集团老厂区旧址。“老首钢们”当初不会想到,这里会建起冬奥会滑雪大跳台赛场“水晶鞋”,北京冬奥组委也到此安营扎寨,多支冬季项目国字号队伍还建了新基地。

这正是巴赫多次盛赞的“北京标准”。

他说:“北京筹备工作高效,

在《奥林匹克2020议程》下尽可能节俭,同时传承奥林匹克精神、尊重运动员体验。因此,我们非常有信心北京将为《奥林匹克2020议程》树立新标杆。”

在北京,还有一支特殊的中国团队——北京冬奥组委东京奥运会观

察员工作团。工作团秘书长、北京冬奥组委运动会服务部医疗卫生处副处长王同国表示,这次获得了很多一手材料,对北京冬奥会筹办有一定助益。

而国际奥委会观察员项目负责人克里斯·佩恩则说:

“我们希望为北京冬奥会传递一些可供借鉴的赛事运行经验。

同时,我们更加相信,对于如何在当前情势下举办赛事,北京冬奥组委有更独到的智慧。我们非常期待在北京冬奥会和冬残奥会期间再次组织观察员项目,向其他奥组委传递更多的经验。”

传承奥运精神,谱写新的篇章。巴赫寄语北京冬奥:

“请继续保持强大。”

半年后,中国将向世界各地的冬季运动健儿张开双臂:“北京欢迎您!”

据新华社

新华社发 曲振东 编制